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DE REłINUT:  Această CARTE DE FUNDAMENTARE este concepută pentru 
prezentare ca parte din colecŃia de materiale disponibile pe Internet pentru Evaluarea 
Dezvoltării Socio-Economice Şi trebuie studiată în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/evalsed/sourcebooks/metho
d_techniques/structuring_evaluations/stakeholders/index_en.htm] 

Consultarea părŃilor interesate 

Descrierea tehnicii 

Consultarea părŃilor interesate este un instrument din repertoriul tehnicilor participative pentru 
implicarea părŃilor interesate în evaluarea politicii şi a programului. Tehnica poate fi folosită într-o 
anumită etapă a evaluării, cel mai adesea în identificarea priorităŃilor şi întrebărilor de evaluare la 
începutul evaluării, sau poate fi introdusă în diverse etape ale evaluării. În ultimul caz, este posibil să 
fie utilizate o varietate de metode consultative. Această secŃiune se ocupă în principal de utilizarea 
consultării părŃilor interesate în etapele formative ale unei evaluări. Pentru o discuŃie referitoare la 
utilizarea sa în adunarea de informaŃii at interim şi ex-post etape vezi secŃiunea despre interviurile 
individuale. 

Consultarea părŃilor interesate, sub orice formă, necesită efortul deliberat al unui evaluator de a se 
asigura că preferinŃele, interesele şi perspectivele diverselor părŃi interesate sunt luate în considerare 
sistematic în cadrul evaluării. În acelaşi timp este o metodă eficace care permite evaluatorului să 
obŃină diferite perspective şi înŃelegere. Acest aspect este adesea important pentru credibilitatea unei 
evaluări. Fără a obŃine informaŃii nemijlocite de la cei responsabili de proiectarea şi implementarea 
unui program, va exista un decalaj în înŃelegerea diferiŃilor factori care influenŃează nivelul său de 
succes sau eşec. Mai mult, deoarece evaluarea poate fi un act extrem de politic şi uneori controversat, 
este important ca jucătorii cheie să fie implicaŃi şi să poată furniza informaŃii aferente procesului. 
Evaluatorul poate aborda consultarea  părŃilor interesate în mai multe moduri: 

� Prin colectarea opiniilor părŃilor interesate în mod izolat 

� Prin colectarea opiniilor părŃilor interesate şi formarea unei opinii consensuale printr-un proces 
colectiv iterativ  

� Prin adoptarea unui proces participativ în care evaluatorul creează punŃi şi consens între 
părŃile interesate  

Există o mulŃime de metode pentru obŃinerea preferinŃelor şi priorităŃilor părŃilor interesate în 
planificarea evaluării, variind de la tehnici şi proceduri specifice, până la facilitarea unor forme mai 
participative de discuŃii şi dialoguri faŃă în faŃă. Mai multe dintre acestea sunt discutate de Weiss 
(1998). 

Exemple de tehnici specifice în care opiniile sunt colectate izolat includ metodele utilităŃii multi-atribut 
şi diagrama conceptuală. În primul caz, participanŃii îşi clasifică priorităŃile după un set de dimensiuni 
în moduri care permit combinarea rezultatelor între persoane. Ultimul caz este o tehnică pentru 
obŃinerea unui set de declaraŃii şi concepte de la participanŃi şi apoi pentru utilizarea metodelor 
statistice în construirea unei diagrame a conceptelor colective ale grupului. Poate fi folosit pentru a 
identifica scopurile, teoriile, măsurile, priorităŃile sau temele pentru evaluare. 

Tehnicile care presupun colectarea formală a datelor ce pot fi folosite iterativ includ anchetele părŃilor 
interesate prin interviu sau chestionar. RespondenŃii oferă informaŃii despre percepŃiile lor cu privire la 
programul evaluat, despre interesele şi priorităŃile lor strategice, tipurile de întrebări la care doresc 
răspunsuri şi modul în care rezultatele evaluării pot asigura cele mai bune informaŃii pentru procesul 
lor decizional. Li se poate cere şi să îşi prioritizeze răspunsurile sau să indice importanŃa relativă a 
diverselor elemente. Datele analizate şi uneori un rezumat sunt trimise respondenŃilor şi sunt solicitate 
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reacŃii şi comentarii suplimentare. Prin întrebări iterative este generată o listă de priorităŃi despre 
problemele pe care diverse grupuri ar dori ca studiul să le vizeze. 

Pot fi folosite diferite proceduri pentru procesarea datelor brute din răspunsurile părŃilor interesate şi 
pentru a se ajunge la concluzii semnificative. Acestea includ: analiza conŃinutului, ponderarea 
răspunsurilor prin clasificarea în funcŃie de importanŃă, făcută de părŃile interesate, sau alte tipuri de 
analize calitative. 

Sondajul Delphi este o procedură specifică de consultare iterativă prin intermediul unei anchete prin 
poştă/e-mail. Poate fi folosită ca formă de „cercetare a valorilor” în cadrul evaluării ex-ante care 
permite clarificarea diferenŃelor dintre părŃile interesate cu privire la percepŃiile lor despre teoria de 
acŃiune de la baza programului, despre obiectivele programului şi scopurile evaluării. 

Abordările participative ale consultării părŃilor interesate aduc părŃile interesate împreună pentru 
discuŃii şi schimburi de opinii faŃă în faŃă, care sunt facilitate de evaluator. Pot fi folosite diverse 
formate, inclusiv forumuri, ateliere şi seminarii. Abilitatea evaluatorului în administrarea relaŃiilor 
interpersonale, în obŃinerea de opinii ale diferitelor părŃi interesate şi în gestionarea tensiunilor şi a 
opiniilor conflictuale este esenŃială în utilizarea cu succes a unei astfel de abordări. În unele cazuri, 
această abordare necesită o diplomă în managementul conflictelor, mai ales acolo unde sunt reunite 
părŃile interesate cu opinii diferite, de exemplu furnizorii de servicii şi utilizatorii de servicii. 

Caseta 1 Metode pentru obŃinerea opiniei părŃii interesate  

 

 

 

Caseta 1: Metode pentru obŃinerea opiniei părŃii interesate 

Pentru a obŃine opiniile diverselor părŃi interesate, se poate adopta o varietate de abordări. Într-
adevăr, când se face o evaluare, diferite metode pot fi adecvate diferitelor părŃi interesate. De 
exemplu, anumite părŃi interesate au nevoie să li se vorbească faŃă în faŃă, în vreme ce cu altele 
(adică beneficiarii unui program) se pot derula anchete telefonice sau prin poştă pentru a obŃine 
opiniile lor. 

Exemple de metode:  

Interviuri individuale faŃă în faŃă cu părŃile interesate (ex. organismele strategice), Interviuri 
individuale telefonice realizate de către managerul de program cu părŃile interesate (ex. beneficiarii, 
anumiŃi deŃinători de proiecte); Participarea la şedinŃele relevante ale comitetului (ex. SedinŃele 
Comitetului Grupului de Conducere pentru Monitorizarea Programului, pentru a obŃine informaŃii de 
la Comitetul de Coordonare a evaluării), Atelierele Tematice, (ex. un atelier pentru deŃinătorii de 
proiecte / sponsori; un atelier pentru evaluatorii proiectului; un atelier pentru beneficiari), Ancheta / 
Chestionarul prin poştă pentru diverse grupuri de interese (ex. beneficiarii, anchete online pentru 
sponsorii proiectului, unde părŃile interesate sunt invitate să ofere comentarii şi feedback folosind 
mecanismele online): 

Metodele de consultare a părŃilor interesate vor varia în funcŃie de evaluarea care se realizează, de 
părŃile interesate considerate a fi relevante pentru studiu şi de cantitatea de resurse disponibile 
pentru a consulta aceşti actori. 



Evaluarea dezvoltării socio-economice, CARTE DE FUNDAMENTARE 2: Metode&Tehnici 
Consultarea părŃilor interesate 

 

Noiembrie 2009                                              3              
 

Scopul tehnicii 

Consultarea părŃilor interesate, folosită în planificarea iniŃială a unei evaluări, vizează: 

� obŃinerea preferinŃelor şi priorităŃilor părŃilor interesate,  

� identificarea elementelor comune şi a diferenŃelor în ceea ce doresc părŃile interesate de la 
evaluare, şi  

� stabilirea unui set de priorităŃi administrabil, preferabil prin consens.  

Scopul său primar este acela de a ghida evaluarea şi de a se asigura că aceasta îndeplineşte 
aşteptările, nevoile şi interesele grupurilor relevante de părŃi interesate. Ce este „relevant” în mare 
parte va fi determinat de scopul evaluării. Tehnica este de ajutor la evitarea impunerii de scopuri 
inadecvate şi la angajarea părŃilor interesate în stabilirea de scopuri realiste. 

Când este folosită participativ, consultarea părŃilor interesate are un scop mai larg. Aceasta caută să 
implice mai central părŃile interesate în evaluare, să genereze un simŃ al proprietăŃii şi să crească 
posibilitatea ca rezultatele evaluării să fie folosite şi să genereze demersuri în consecinŃă. 

CircumstanŃe în care se aplică 

Consultarea părŃilor interesate este inclusă în structura de conducere a Fondurilor Structurale şi este o 
cerinŃă pentru evaluare. Aceasta este mai degrabă legată de abordarea sau tehnica care este 
adecvată şi de măsura în care trebuie să fie folosită ca o activitate singulară sau inclusă pe tot 
parcursul evaluării. 

Consultarea părŃilor interesate este de asemenea relevantă în etapa ex-ante a evaluării, întrucât 
aceasta poate contribui la clarificarea valorilor, poate ajuta la articularea şi negocierea cu privire la 
teoriile acŃiunii şi poate stabili priorităŃi în progresul evaluării. 

Principalele etape implicate 

Identificarea părŃilor interesate 

Prima sarcină a evaluatorului este de a decide care dintre multele părŃi interesate sunt importante 
pentru evaluare, precum şi ale cui nevoi Şi interese trebuie luate în considerare. Astfel, este important 
să se stabilească de la început, cu ajutorul grupului de conducere sau al mecanismelor conexe, care 
sunt părŃile interesate care trebuie consultate în scopul evaluării. Aceasta se va asigura că toŃi actorii 
relevanŃi sunt identificaŃi în primele etape ale activităŃii şi că procesul de consultare poate fi conceput 
în consecinŃă. Lista rezultată a părŃilor interesate ce vor fi consultate va fi puternic influenŃată de 
scopul evaluării. Evaluarea pentru stabilirea responsabilităŃii va acorda importanŃă includerii membrilor 
consiliului director, strategilor şi creatorilor de programe; evaluarea care are o agendă puternică legată 
de responsabilizarea socială şi schimbarea socială va necesita includerea beneficiarilor programului şi 
a societăŃii civile ca părŃi interesate. Alte scopuri vor sugera alte părŃi interesate relevante. 

De obicei este mai usor să fie identificate părŃile interesate cu influenŃă sau cu funcŃie de autoritate ori 
influenŃă. Includerea personalului din program si a beneficiarilor vizaŃi ridică probleme referitoare la 
reprezentativitate şi reprezentare. Se presupune adesea că managerii de program „reprezintă” 
interesele beneficiarilor şi ale utilizatorilor finali. În abordările evaluării participative, în general 
reprezentarea indirectă de acest tip nu este favorizată. 

Caseta 2 Exemplu de exerciŃiu de consultare a părŃilor interesate pentru o Evaluare Intermediară a 
Programului West Midlands din cadrul Obiectivului 2  
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Caseta 2: Exemplu de exerciŃiu de consultare a părŃilor interesate pentru o Evaluare 
Intermediară a Programului West Midlands din cadrul Obiectivului 2 

Procesul de identificare a părŃii interesate şi de asigurare a inclusivităŃii este esenŃial în oferirea 
unei imagini complete asupra unui program, a proiectării, implementării şi funcŃionării sale. O 
evaluare recentă a unui program de Fonduri Structurale pentru West Midlands oferă un exemplu 
util al modului în care se pot realiza diagrama extinsă a părŃilor interesate şi consultările ulterioare. 

Fără să includem beneficiarii, peste 100 de părŃi interesate au fost consultate cu privire la opiniile şi 
cunoştinŃele lor despre program şi funcŃionarea sa: 

� Autoritatea Guvernamentală pentru West Midlands (autoritatea de conducere / 
contractantă) i.e.  

� Managerul de program  

� ConsultanŃi pe teme transversale / orizontale (Sustenabilitatea mediului înconjurător, 
Inovare, OportunităŃi egale)  

� Plus alŃii implicaŃi în funcŃionarea zilnică a programului  

AlŃii, respectiv: 

� PreşedinŃii Grupurilor de Lucru Prioritare (grupuri care sunt prezidate de directori ai 
AgenŃiei pentru Dezvoltare Regională pe baza PriorităŃilor din Documentul Unic de 
Programare: Bază Dinamică pentru Afaceri, CondiŃii pentru Creştere, Regenerarea 
ComunităŃilor)  

� Membrii Grupului Subregional (grupuri prezidate de reprezentanŃii AutorităŃii Locale)  

� ReprezentanŃii Comitetului de Monitorizare a Programului din diverse organizaŃii  

� DeŃinătorii de proiecte, adică:  

� AutorităŃile locale  

� OrganizaŃiile Comunitare / Voluntare  

� InstituŃiile pentru Continuarea Studiilor  

� InstituŃiile de ÎnvăŃământ Superior  

� AgenŃia pentru Dezvoltare Regională din West Midlands  

� Legătură de afaceri  

� AsociaŃie Guvernamentală Regională Locală  

Beneficiarii, adică: Persoane care primesc sprijin, adică IMM-uri, membrii comunităŃii 

Sursa: GHK Consulting Ltd. (2003) Mid Term Evaluation of West Midlands Objective 2 Programme  
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Structurarea consultării cu părŃile interesate 

Evaluatorul trebuie să decidă ce tehnică de consultare este adecvată pentru circumstanŃa specială, 
Ńinând cont şi de capacităŃile şi valorile personale ale acestora. Atunci când există mai multă părŃi 
interesate la niveluri diferite de guvernământ, abordările mai tehnice pot fi cea mai bună modalitate 
pentru obŃinerea opiniilor şi a preferinŃelor părŃilor interesate şi pentru alocarea priorităŃilor în rândul 
acestora. O absenŃă evidentă a acordului sau chiar conflictul între părŃile interesate care vor afecta în 
mod clar managementul evaluării vor necesita forme de discuŃie mai participative, dialogice.  

În selectarea unei tehnici sau abordări adecvate, evaluatorul trebuie să fie foarte clar cu privire la: 

� care este principalul scop al evaluării şi cum are consultarea cu partea interesată legătură cu 
acesta şi la ce vor fi folosite informaŃiile.  

� cum îşi propune să administreze opiniile puternic divergente sau seturile de scopuri şi 
obiective de evaluare neadministrabile şi dacă are sau nu abilităŃile interpersonale pentru a 
administra o activitate participativă în mod inclusiv şi prin încurajarea rezolvării diferenŃelor şi 
obŃinerea unui consens,  

� timpul şi bugetul pentru evaluare,  

� numărul de părŃi interesate care trebuie implicate în proces şi costurile implicate (inclusiv 
timpul solicitat de părŃile interesate), şi  

� ce tehnică, instrument sau set de instrumente şi metode este relevantă în care etapă a 
evaluării.  

 

Analiza datelor 

Această etapă implică procesarea datelor (unde au fost folosite astfel de tehnici) sau a feedback-ului 
din partea părŃilor interesate şi a participanŃilor, precum şi încorporarea rezultatelor în alegerile cu 
privire la elaborarea evaluării aflate în desfăşurare şi în procesele de implementare. Un produs dorit al 
etapei de analiză sau al unor forumuri mai participative este o declaraŃie reprocesată a priorităŃilor în 
evaluare şi a întrebărilor ce vor fi adresate. 

 

Stabilirea mecanismelor pentru consultarea continuă 

Dacă intenŃia este aceea de a introduce consultarea părŃilor interesate pe tot parcursul procesului de 
evaluare, evaluatorul va avea trebui să decidă ce metode sau mecanisme să folosească. Metodele 
adoptate de obicei includ seminarii sau ateliere care permit feedback-ul şi discuŃiile periodice despre 
rezultate şi astfel contribuie la imbunătăŃirea continuă a performanŃei. Alte abordări care pot fi folosite 
sunt includerea principalelor părŃi interesate ca membri ai echipei de evaluare, crearea unui panel de 
părŃi interesate pentru consultare regulată, sau stabilirea unui comitet consultant. 

Punctele forte şi limitările abordării 

Punctele forte ale consultării părŃilor interesate derivă din abordarea sa structurată pentru a se asigura 
că evaluarea îndeplineşte nevoile celor care au un interes în evaluare şi în program. Consultarea 
părŃilor interesate lasă controlul evaluării în mâinile evaluatorului şi, astfel, profesionalismul evaluării 
nu este compromis. În acelaşi timp, părŃile interesate învaŃă, la rândul lor, despre evaluare şi pot fi mai 
înŃelegătoare în privinŃa procedurilor de evaluare şi a alegerilor metodologice. Când este realizată în 
mod participativ, aceasta aduce beneficiile relevanŃei sporite, dreptul de proprietate şi includerea unor 
voci multiple şi mai ales marginale în modelarea obiectivelor evaluării şi a întrebărilor ce trebuie 
adresate. Procesul de participare adesea îi ajută să înŃeleagă mai bine programul, iar ei capătă 
înŃelegerea a ceea ce fac. 
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Consultarea părŃilor interesate este adesea percepută ca un proces direct de obŃinere de informaŃii. 
Aceasta nu se întâmplă şi cu Fondurile Structurale UE. Tensiunea dintre autoritatea centrală şi actorii 
locali este inerentă sistemelor complexe, cu niveluri multiple şi mai multe părŃi interesate. Nevoile, 
interesele şi perspectivele diferite nu sunt uşor de conciliat, iar evaluatorul trebuie să abordeze 
consultarea părŃilor interesate ca pe o modalitate de administrare a tensiunilor şi conflictelor, mai 
degrabă decât de căutare a soluŃiilor pur tehnice. 

Cu cât evaluarea şi numărul de părŃi interesate consultate sunt mai inclusive, cu atât este mai dificil de 
administrat procesul de consultare. Există o limită a numărului de părŃi interesate care pot de fapt să 
fie atrase în proces. 

Adesea consultarea părŃilor interesate nu reuşeşte să Ńină cont de distincŃiile reale care există între 
grupurile de părŃi interesate în ceea ce priveşte funcŃia, autoritatea, încrederea de a participa şi 
înŃelegerea evaluării. Aceste diferenŃe afectează inevitabil modul în care participă diferite persoane. 
Depăşirea diferenŃelor de putere şi cunoaştere din diversele grupuri de părŃi interesate nu este uşoară, 
iar multe evaluări pur şi simplu aleg să ocolească problema. Abordările menite să reducă diferenŃele 
includ formarea participanŃilor cu privire la elementele de bază ale evaluării, consultarea părŃilor 
interesate prin munca în grupuri mici, care intersectează funcŃiile participanŃilor, sau prin găsirea de 
modalităŃi pentru a obŃine inputuri de la grupuri precum beneficiarii, ca activitate separată. 
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